路、巷弄、行人穿越道行駛時,因無聲無息、或燈光昏暗視線不佳,與汽機車、行人擦撞、對撞事件時有所聞。究其原因,乃自行車出廠時並未要求將車頭燈、尾燈與車鈴列為標準配備,導致許多騎士並未裝設相關安全設備,造成意外事故層出不窮。本席建請交通部應強制自行車出廠送檢,並將自行車前後車燈與車鈴強制列為自行車標準配備,以增加自行車騎士與其他用路人的安全。是否有當,請公決案。

## 說明:

- 一、由於國內自行車出廠時,多未安裝前後車燈與車鈴,對騎乘者本身與行人、汽機車駕駛 造成安全上的顧慮。新北市亦曾發生過男子夜間騎自行車,由於未裝置前後車燈,導致機車騎士 不慎追撞後滑倒在地,遭後方來車輾斃的意外事故,自行車騎士也因此依過失傷害罪起訴。
- 二、民國 100 年 1 月 17 日新北市消保官便提出燈光與車鈴屬交通法規的安全設備,應於出廠時加裝,否則消費者將負擔騎乘時的風險,因此特別請業者改善,並請中央統一規範。
- 三、根據「道路交通安全規則」第 119 條第 1 項規定:「慢車不得擅自變更裝置,並應保持煞車、鈴號、燈光及反光裝置等安全設備之良好與完整。」而「道路交通管理處罰條例」第 69 條將腳踏自行車定義為慢車,故按照相關法規,自行車原本就該配有前後車燈、車鈴等安全裝置,但目前出廠的自行車卻未裝設這些安全配備。

四、且經濟部標準檢驗局原就有針對路跑、城市與旅行、登山等各類自行車訂有照明、反光、車鈴設備的檢驗標準。故本席建請交通部應強制自行車出廠送檢,並將自行車前後車燈與車鈴強制列為自行車標準配備,提高自行車於道路上的能見度,降低因視線不良與無警示鈴聲所造成的意外,以確保自行車騎士與其他用路人之生命安全。

提案人:江惠貞 陳碧涵

連署人:王育敏 廖正井 詹凱臣 羅明才 吳育仁

楊玉欣 陳鎮湘 呂玉玲 李桐豪 陳根德

呂學樟 羅淑蕾 紀國棟

**主席:**本案作如下決定:「函請行政院研處。」請問院會,有無異議?(無)無異議,通過。 進行第九案,請提案人許委員添財說明提案旨趣。

許委員添財: (17 時 9 分) 主席、各位同仁。本席與李委員昆澤等 14 人,有鑑於前總統陳水扁長期禁錮台北監獄,身心狀態遭受嚴重考驗,縱然無法要求比照國際間對於卸任總統特赦之禮遇,陳前總統在獄中也礙於特殊身分無法擁有一般受刑人應有之團體生活,致使健康上已出現冠心症與攝護腺腫瘤等疾病,心理上因長期處於幽閉空間中,亦有罹患情感性精神疾病(affectivedisorder)之虞,鑒於對陳前總統健康狀況之憂慮,特建請法務部即刻准許前總統陳水扁自費延醫之申請。是否有當,敬請公決。

## 第九案:

本院委員許添財、李昆澤等 14 人,有鑑於前總統陳水扁長期禁錮台北監獄,身心狀態遭受嚴重考驗,縱然無法要求比照國際間對於卸任總統特赦之禮遇,陳前總統在獄中也礙於特殊身分無法擁有一般受刑人應有之團體生活,致使健康上已出現冠心症與攝護腺腫瘤等疾病,心理上因長期處

於幽閉空間中,亦有罹患情感性精神疾病(affectivedisorder)之虞,鑒於對陳前總統健康狀況之憂慮,建請法務部即刻准許前總統陳水扁自費延醫之申請。是否有當,請公決案。

## 說明:

- 一、根據法務部所屬監、院、所收容人自費延醫診治實施要點規定,為加強維護監、院、所收容人生命安全與身心健康,罹患疾病之收容人請求自費延醫診治時,監、院、所首長應予許可。依據規定,陳前總統應可在提出申請後,即可自費延醫,法務部卻遲遲不肯批准申請,嚴重危害監獄人權。
- 二、健康上,陳前總統遵照(3月戒護就醫)醫囑返回署立桃園醫院複診,就攝護腺附近腫瘤進行追蹤檢查,並就心肺器官日益嚴重之症狀再行儀器探查,發現陳前總統攝護腺附近除了原有1cm腫瘤,另有一顆約0.7cm的腫瘤,等於有兩顆腫瘤存在,此一情形並不尋常,萬不能等閒視之。
- 三、心理上,據法務部提供資料顯示,前總統陳水扁舍房僅 1.38 坪,扣除各種設施與物品堆放後,真正個人活動空間僅 0.3 坪,且礙於前總統的特殊身分,無法擁有一般受刑人在監獄勞動與團體活動之機會,長期處於獨居並缺乏群體互動,形同幽禁,心理在長期遭受嚴重折磨之下,極易造成罹患憂鬱症、躁鬱症、焦慮症、妄想症及器質性精神病等各類型精神疾病之可能。

四、總統身為國家元首,即使卸任後對國家、社會仍擁有不可輕忽之影響力,政府在衡量陳前總統自費延醫之評估時,除考量基本的人道人權精神外,更應對台灣社會和諧的必要作整體性 考量。

提案人:許添財 李昆澤

連署人:潘孟安 林淑芬 鄭麗君 段宜康 吳秉叡

高志鵬 李俊俋 蔡煌瑯 陳唐山 陳歐珀

何欣純 劉櫂豪

主席:本案作如下決定:「函請行政院研處。」請問院會,有無異議?(無)無異議,通過。 進行第十案,請提案人蔡委員錦隆說明提案旨趣。(不在場)蔡委員不在場。本案暫不予處 理。

進行第十一案,請提案人陳委員淑慧說明提案旨趣。

陳委員淑慧: (17 時 10 分)主席、各位同仁。本席與本院委員王育敏、楊玉欣、徐耀昌等人,鑑於國內兒童及青少年網路成癮問題愈發嚴重,根據調查,小學三年級至大學學生的網路成癮率已由過去約 10 %至 12 %的比例攀升至 20 %,嚴重度在世界數一數二,與最嚴重的國家南韓相當。最近許多青少年因沈迷於網路而與家人發生嚴重爭執,以及國內最近不到半年,發生兩起在網咖熬夜打電玩猝死案件,網路成癮的問題已不容小覷。爰提案建請教育主管機關儘速提出對策,或參考韓國成立網路成癮諮商中心並建立網路遊戲「防沉迷」機制,有效去除兒童及青少年網路成癮的惡習。是否有當,敬請公決。

## 第十一案:

本院委員陳淑慧、王育敏、楊玉欣、徐耀昌等 17 人,鑑於國內兒童及青少年網路成癮問題愈發嚴